

食管癌患者的科学护理

▲ 绵阳市盐亭县肿瘤医院 杨青华

每个人的一生难免都会遇到疾病的困扰，有些病对身体伤害小，但有些病就会给人带来痛苦，严重影响生活质量，如食管癌。食管癌患者疼痛难忍，做好护理可有效减轻病痛，对于食管癌患者应如何护理？

食管癌疼痛一方面是由于恶性肿瘤造成，肿瘤侵犯局部组织引起疼痛，还存在侵犯骨头、脑部引起的疼痛。另一方面是手术后引起的疼痛，由于手术是带有创伤性的治疗，所以手术后会直接产生疼痛。同时患者的个体差异所引起的疼痛程度有所不同，如女性较男性对疼痛敏感，也存在一部分人受心理因素的影响，产生烦躁、抑郁，甚至有患者拒绝止痛，都会引起食管癌疼痛加剧。

食管癌患者疼痛时做好护理工作，可有效减轻病痛，对于病痛侵犯到骨头的患者，可口服止痛药和放疗以减轻症状。对

于侵犯到脑部引起的疼痛，可服用治疗脑水肿的药物。

患者需在医生的指导下选择对应的药物，缓解食管癌引起的疼痛。人体对于止痛药具有依赖性，所以在使用中，剂量会越来越大，止痛药还会带来副作用，如恶心、头晕等，这也是药物止痛过程中不可避免的。

在药物护理过程中，为了缓解疼痛必须服用止痛药，在服用止痛药时也要多加注意，以防增加病痛。在服用止痛药时，要正确掌握药物的种类、剂量。最重要的是控制服药时间，合理控制药物剂量，给药时间要及时准确，这样可以减少患者对于药物的依赖，有效消除患者一部分疼痛。

在服药过程中，当病痛减轻时，要合理减少药量；在服药期间，还要格外注意个人生活习惯，避免饮酒，以免影响治疗效果。患者在服药过程产生的恶心、呕吐

和吞吐困难的症状，可以使用止痛药的肛门栓剂，效果也不错，疼痛严重时也可以选择静脉注射减轻病痛。

对于患者而言，做完食管癌手术后肯定会出现各种不适，由于手术带有创伤性，所以护理工作显得尤为重要。患者在进行手术后，为了能够更好的帮助患者减轻病痛，能够及时康复，要确保护理工作的正常进行。

患者在食管癌围手术期需要重点做肠胃减压护理、呼吸道护理，观察患者的生命体征，胸腔闭式引流瓶的观察，术后尿量记录，术后并发症的护理和饮食护理。

除了配合好医务人员以外，患者在饮食上也要注意，吃饭时要食用软且容易吞咽的食物，每餐尽量少吃，采取少食多餐的饮食方式，吃饭时要细嚼慢咽，每次吃饭前可饮温开水冲洗食管，以减轻炎症与水肿，防止再次受伤，二次引起疼痛。对

于严重的患者，可以采用流食或者半流食的进食方式，同时及时进行补液。

患者手术后要避免饮酒，避免食用生冷以及其他带有刺激性的食物。放疗3~4周后，休息时尽量保持半卧位，防治胃液返流，从而减轻疼痛。患者在手术后要保持口腔卫生，避免发生感染，造成进食困难，从而加重疼痛。

患者在手术后不可避免地会引起疼痛，这时家人和医务人员要对患者耐心劝导，多给予患者鼓励，让患者能够积极配合，以达到减轻病痛的目的。同时，患者还要有良好的心态和坚毅的品格，要有面对病痛的勇气，即使受病痛折磨，也要积极的面对生活、享受生活，即使生活再糟糕，只要坚持不放弃，相信总有拨云见日的那一天。

如何进行胃癌患者术后护理

▲ 眉山市人民医院 宋琴

据不完全统计，胃癌的发病率和死亡率在我国所有恶性肿瘤的前列。手术治疗是胃癌治疗的重要方式。因此手术治疗和术后护理对于胃癌患者来说，尤为重要。怎样做好胃癌患者的术后护理？

胃癌是我国常见的恶性肿瘤之一，起源于胃黏膜细胞，发病存在地域差别，多发于50岁以上中老年群体，目前呈年轻化趋势，且男性多于女性。其常见病因可能与地域环境及饮食生活因素有关，也与幽门螺旋杆菌感染和遗传等因素有关。

大部分胃癌患者在胃癌早期没有任何症状，仅有少数患者可能会出现轻微不适，如饱胀不适、消化不良等。但此现象与普通胃炎极为相似，因而出现此症状时，极易被患者忽视。对于胃癌患者来说，中期胃癌最常出现的就是上腹痛，主要是左上腹痛，疼痛无明显规律。部分患者还会出现厌食、贫血、上腹部触及肿块等症状，少部分患者因患有胃溃疡，可能会出现进食痛。胃癌患者典型症状为上腹痛，晚期更为严重，不仅疼痛加重，而且体重会下降。常出现呕血、黑便、营养不良、恶病质等症状。

绝大多数胃癌患者，就是在上腹痛和体重下降时期，才到医院就诊，但此时可能已处于胃癌中晚期。目前，手术是根治胃癌的首选方式，能够延长患者生存期，改善生活质量。但若在术后，未得到有效的护理措施，会影响手术治疗效果，延长住院时间，影响患者身心健康，还对家庭造成沉重负担。

因此，做好胃癌患者术后护理非常必要，具体需要做到以下几个护要点。

健康宣教 入院后，对患者进行健康宣教，采用生活性语言，准确无误地向患者介绍胃癌手术的目的、重要性以及注意事项。医护人员首先要做的是尊重患者，了解患者背景及病情，专心倾听患者近期感受以及疑虑，不要打断患者谈话，不要

急于判断患者病情，了解患者感兴趣的话题，选择易于接受的语言，并列举成功病例，提高患者对治疗的信心。

胃管护理 对于进行胃癌手术的患者，因不能进行吞咽，需要用胃管为患者输送必要的水和食物。因此，要对胃管进行护理。医护人员需妥善固定胃管，防止打折，避免脱出，保证胃管通畅，定时冲洗。在引流过程中，不要为患者输送食物和水，注意观察引流液的颜色和含量。定期进行口腔护理，每天2次，预防感染。

腹腔引流管及伤口护理 腹腔引流管是用来引流各种积液，促进伤口愈合的一种外引流术。医护人员需保持引流管引流通畅，定期更换引流袋，每2小时观察引流液的量和颜色，量多将其倒掉，并更换敷料。医护人员可在术后7天后拔除腹腔引流管。患者伤口处，可使用胃管神灯进行照射，照射胃管神灯，能够缓解患者疼痛，促进伤口愈合。

饮食指导 进行胃癌手术后，为患者制定饮食计划，每天定时定量进餐，遵循“循序渐进、少量多餐”的就餐原则。

术后早期，予以水、汤汁为主的流食，并可根据患者病情变化，进行适量加量，逐步给予普通流质饮食。再观察患者情况，可予以稀饭、鸡蛋羹等半流质食品，适当补充各种营养，适量补充各种铁剂。

术后后期，依旧为少量多餐，但要少量进食碳水化合物，少吃甜食，多吃肉类、鱼类等蛋白质含量较高的食物。

患者出院前，了解患者平日饮食习惯，纠正其不良饮食习惯，多吃清淡易消化的食物，少食多餐，禁烟禁酒，禁止食用辛辣刺激性食物。

复发性流产的原因和治疗

▲ 攀钢西昌医院 张建平

复发性流产主要指连续发生2次或2次以上的自然流产。流产指妊娠28周以前终止、胎儿体重在1000克以下者。临幊上还将连续发生3次或3次以上的自然流产定义为习惯性流产。绝大部分专家认为，如果连续出现了两次自然流产，那就必须对此高度重视。在导致育龄女性出现生育失败的主要原因中，最主要就是复发性流产。导致复发性流产出现的原因有很多，且没有特异性的临床表现。

复发性流产的主要原因

胚胎染色体异常 在导致自然流产的众多原因中，胚胎染色体异常是最常见的原因之一，但随着患者流产次数的不断增加，很有可能导致患者的胚胎染色体异常出现的可能性降低。

子宫结构异常 由于子宫结构异常而导致患者出现复发性流产的比例大致占12%~15%，主要包括子宫肌瘤、子宫先天畸形、宫颈功能不全、子宫腺肌症等，由于解剖学因素而导致的流产基本上都属于晚期流产。

内分泌异常 导致复发性流产出现的最常见病因就是内分泌异常。不仅妇科内分泌失调会导致流产，糖尿病以及甲状腺功能异常都有可能导致出现流产。

血栓前状态 血栓前状态主要包括两种，一是先天性，主要由于患者的凝血以及纤溶的相关基因出现了突变，从而导致出现血栓前状态；二是获得性，主要由各种可能会导致患者出现血栓前状态的疾病导致。血栓前状态会导致孕妇子宫部位以及胎盘部位的血流发生改变，很容易出现局部微血栓，甚至有可能导致胎盘梗死，导致胎盘供血不足，胎儿缺血缺氧，最终导致流产。

复发性流产的治疗

对于不同原因导致的复发性流产，治

疗方式各不相同。

胚胎染色体异常 对于存在复发性流产症状的夫妻来说，必须要对其外周血淋巴细胞染色体核型进行分析，对其数目、结构是否出现畸变进行观察，同时也对畸变类型进行观察，从而推断患者的复发概率，并进行遗传学咨询。如果条件支持，还应当对流产产物染色体核型进行分析。对于胚胎染色体异常，目前医学界没有有效的治疗方法。如果是罗伯逊同源易位的携带者，就应采取避孕措施或绝育，从而有效避免患者出现反复流产症状以及分娩畸形儿。

子宫结构异常 就目前诊治技术而言，一般建议所有出现复发性流产的女性进行盆腔超声检查，对患者的子宫外部形态进行明确，同时也要明确患者的子宫内膜厚度，以及患者是否存在子宫肌瘤等。如果怀疑患者存在子宫异常，就必须利用腹腔镜以及宫腔镜等设备进行更进一步的检查。针对鞍状子宫而导致出现复发性流产的患者而言，可以通过子宫矫形术进行治疗；对于宫颈功能不全的患者可以根据实际状况进行预防性的宫颈环扎术。

内分泌异常 一般来说，对于存在甲状腺功能亢进症病史的患者而言，必须要在患者的病情得到一定控制之后，才能够继续开始妊娠；对于轻度患者而言，可在妊娠期服用相关药物。对于已确诊是甲状腺功能减退患者而言，一般建议患者的甲状腺功能恢复正常3个月之后再考虑妊娠，并且患者在妊娠期还要坚持服用甲状腺激素。

血栓前状态 对于血栓前状态的患者而言，最主要的治疗方法是给予患者一定的低分子肝素单药，或与阿司匹林联合应用，可从妊娠早期就开始用药。